1l ritmo
|l ritmo nel problemi
Alla scopertadel ritmo
Nel gioco (pass — lineadel numeri)

Nelle moltiplicazioni (ripeti — schieramenti)



Il ritmo nel “messaggi”

COSA RAPPRESENTA QUESTO MESSAGGIO?

3=, 1}, 2, 2}, 1-,1}, 1, 3}, 1, 74

A 4

OPPURE QUESTQO?

3> U, 2«2, 1> U4, A, 2= 14,37t




DESCRIVI IL BORDO DELLA FIGURA USANDO
IL LINGUAGGIO DEI MESSAGGI.

QUESTO BORDO E’ PIU’ DIFFICILE DA DESCRIVERE.,

\ 4




Il ritmo nel percors
AL POSTO DELLE FRECCE DIREZIONALI USIAMO LA ROSA DEI VENTI.

N
Ny NE
@) E
SK e

S

4

RIPETI 4 (2E ,2S), 80, 8N

DESCRIVI ORA |IL BORDO DI QUESTA FIGURA USANDO IL RIPETI.

RIPETI3(..., ..., .., .,), ., ., RIPETI3 (.., .., .., ..,), ..
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AL POSTO DELLA ROSA DEI VENTI IDENTIFICHIAMOCI CON
LA » “TARTARUGA” E USIAMO: “D” PER GIRARE A DESTRA
DI 90°, “S” PER GIRARE A SINISTRA DI 90° “A” PER ANDARE
AVANTI N. PASSI, “I” PER INDIETREGGIARE N. PASSI.

IL PERCORSO DESCRITTO CON LA ROSA DEI VENTI:

RIPETI 4 (2E ,2S), 80, 8N
S| TRASFORMA IN :

RIPETI 4 (A2 D, A2, S),18 S A8

DESCRIVI ORA |IL PERCORSO DI QUESTA FIGURA USANDO LA

A

RIPETI4 (..., ...,), ., ., RIPETI 4 (., ..,)




SElI CAPACE DI ESEGUIRE IL SEGUENTE PERCORSO USANDO
4VOLTEIL RIPETI ?

\ 4

RIPETI .. (o vy vy oo )y RIPETI o2 (s vy oy o) RIPETL . (y oy oy o)),
RIPETI .. (o) vy ooy o)

OPPURE QUESTO CON 2 RIPETI?
POSIZIONA LA » NEL PUNTO GIUSTO.

RIPETI .., (.., ., ), RIPETI .., (., ..,)




POSIZIONA LA +» NEL PUNTO MIGLIORE

RIPETI oo (v vees ey o)y RIPETL e (eoey ooy ooy e e,

)

POSIZIONA LA s NEL PUNTO MIGLIORE

RIPET] .. (vry vry vy ey vy v v o Sy RIPETL o (g ey oy ey oy




IN QUESTI PERCORSI SI PUO’ GIRARE DI 45° E MISURARE |
PASSI COL RIGHELLO.

D 45°, RIPETI 4 (A ....cm, S 90°)

A...cm, D45° RIPETI4 (A ...cm, S90°),S45° A ... cm,
RIPETI4 (A ...cm, S90°),S45° A ...cm, ripeti 4 (A...cm, S 90°)



[l ritmo nel perimetri

Perimetro del quadrato

(1+1 +1+1)
oppure
(I x 4)

Perimetro del rettangolo

(I+1 +1+1) \

oppure
(1+1)x2

Perimetro dei poligoni regolari

O O

(Ixnl)
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Troviamo il perimetro di questafigura

(I+1+l+1+1+1+1+1+[+1+]1+])

oppure

(I+1+l+1+1+1)x2
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oppure

(I+1+1)x3

oppure

=

(1+1)x6

oppure

N
|

| x 12
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Troviamo il perimetro di queste figure con 2 ritmi

Figura con 5 quadrati

(I+1+1+1)x4

oppure

(Ix4+1)x4
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Figuracon 4 triangoli equilateri

| x 12

oppure

(1 +1)x3
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Il ritmo nelle costruzioni

Usiamo 13 di questi quadrati

per costruire questa figura geometrica:

L’area della figura e data dal ritmo (il quadrato) x 13 volte
(IX1)X13

Usando ... quadrati costruisci una figura geometrica
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Usiamo 8 di questi rettangoli

per costruire questa figura geometrica

L’area della figura e data dal ritmo (il rettangolo) x 8 volte
(bXh)X8

Usando ... rettangoli costruisci una figura geometrica
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Usiamo 18 triangoli

per costruire un triangolo piu grande

L’area del triangolo blu é data dal ritmo (area del triangolo rosso) x 18

(bXh)X 18
2

Usando ... triangoli costruisci una figura geometrica
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Usiamo 8 triangoli per costruire la seguente forma:

L’area della figura e data dall’area del triangolo x 8

(bXh)X8
2
Semplificando laformula cosa otteniamo?
(bXh)XJ8=(bXh)X 4= quattro rettangoli
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Usiamo quadrati, rettangoli e triangoli

per costruire unafigura geometrica

L’area della figura blu é data da 3 ritmi: (il quadrato rosso) x ... volte,
(il rettangolo rosso) x ... volte e il (il triangolo rosso) x ... volte.

(IX1)+(bXh)+(hXh)X...volte
2

18



oppure si puo trovare I’area con un solo ritmo e dato da un .........

L’area della figura blu é data dall’area del ............. X ... volte
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Usiamo 7 cerchi

per costruire questa figura geometrica

L"area della figura e data dal ritmo (il cerchio) x 7 volte
(rxrx314)x7

Usando ... cerchi costruisci una figura geometrica

20



Usiamo 10 semicerchi

LN\

per bordare il rettangolo blu

L’area della figura e data dal ritmo (il semicerchio) x 10 volte + I’area del
rettangolo blu (b x h)

(rxrx314)x10+(bxh)
2semplificando
(rxrx3.14)x150+(bxh)
otteniam(;2 5 cerchi eil rettangolo blu

(rxrx314)x5+(bxh)
Usando ... semicerchi costruisci una figura geometrica
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Usiamo 8 quarti di cerchio

A

per bordare il quadrato blu

dh

N

L’area della figura € data dal ritmo (un quarto di cerchio) x 8 volte + I’area
del rettangolo blu (b x h)

(rxrx3.14)x8+(bxh)
4

semplificando

2
(rxrx314)x8+(bxh)
4
otteniamo 2 cerchi eil quadrato blu

(rxrx314)x2+(bxh)
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Usiamo queste forme

N DN

per costruire questa figura geometrica ...

L’area della figura e data dall’area del cerchio centrale + 2 ritmi:
(il semicerchio) x 8 volte e I’ “angolo” formato dal cerchio inscritto nel
quadrato x 8 volte

N YN

A v

(rxrx3.14) x 2 (rxrx3.14) x&+(1x1) - (rxrx3.14) L.
—— Z <

semplificando otteniamo 3 cerchi + I’area del quadrato — I’area del cerchio

(rxrx314)x3+(Ixl)-(rxrx3.14)
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Nelle tabdlle

TABELLA DELLA MOLTIPLICAZIONE
23456 7[8]9 ]10
68]10/12|14|16| 18 | 20
9112|15/18|21|24| 27 | 30
12116/20|24|28|32| 36 | 40
15/20/25|30/35]/40| 45 | 50
12118|24|30/36|42/48| 54 | 60
14121128|35/42|49/56| 63 | 70
16/24|32|40/48|56 64| 72 | 80
18|27|36|45/54|63 /72| 81 | 90
20/30/40/50/60/70/80| 90 | 100

[N

'E;ooc%J:

@OO'\IO?UI##»JI\)H

=
o

Il ritmo in orizzontale e dato da +1 (0+1=1; 1+1=2; 2+1=3; ...)

v

Oppure e dato da-1 (10-1=9; 9-1=8; 8-1=7; ...)

[I ritmo in orizzontale € dato da +2 (0+2=2; 2+2=4; 4+2=6; 2

Oppure e dato da-2 (20-2=18; 18-2=16; 16-2=14; ...)

A

Il ritmo in obliquo é dato da +1 +3 +5 +7 +9... (numeri dispari)
(0+1=1; 1+3=4; 4+5=9; ..))
Questi sono numeri quadrati.

Il ritmo in obliquo e dato da +2 +4 +6 +8 +10... (numeri pari)
(0+2=2; 2+4=6; 6+6=12; ...)
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TABELLA DELL’ADDIZIONE

8

9

10

9

10

11

© 00 |~

10

11

12

O 00 |N O

10

11

12

13

O |00 N O 01

10

11

12

13

14

O |0 |~ o |01 |~

10

11

12

13

14

15

O 0N O |0 |~ W

10

11

12

13

14

15

16

O |0 |IN O |01 |~ W N

10

11

12

13

14

15

16

17

O |0 |N O |01|A~|WN |-

=
o

11

12

13

14

15

16

17

18

OCONOO O|A|WDNPFL MO

=
o
=
=

12

13

14

15

16

17

18

19

=
o
=
[N
=
N

13

14

15

16

17

18

19

20

Il ritmo in orizzontale e dato da +1 (0+1=1; 1+1=2; 2+1=3; ...)

Oppure e dato da-1 (10-1=9; 9-1=8; 8-1=7; ...)

Il ritmo in obliquo e dato da +2 (0+2=2; 2+2=4; 4+2=6; ...)

Con numeri pari

Il ritmo in obliquo é dato da +2 (1+2=3; 3+2=5; 5+2=7; ...)

Con i numeri dispari
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Se usiamo due segmenti lunghi 1 quadratino e li uniamo traloro ad angolo
retto |_ otteniamo una progressione + 2

Es.0,2,4,6, ... oppure 7,9, 11, 13, ... oppure 13, 15,17, 19, ...
3/4/5/|6 8 9 10
7 9110 11
8 01112
9|10(11/12 |13
1011112733 | 14
10/11/12/13/14 15
-9 110(11({12|13|14| 16--16
10/11/12|13/14/15|16| 17
10(11(12/13|14|15|16|17 | 18
11/12(13/14(15/16/17|18| 19
1213/14/15(16(17|18|19 | 20

(OREN RN

O 00| N O

0N O 01|~
O 00N O |01

@10\1cno1.l>oo|\>

O |0 |N O 0] [P0 | V|

OCOONOO O|A|WDN PO

=
o

=
o
=
[N

Con due segmenti lunghi 2 quadrati e posti ad angolo retto‘
otteniamo una progressione + 4

Es.0,48,12, ... opp|re3, 7,11, 15, ...
01 2/Bl4a5/6/7|/8]9]10
123k s/6 7 9 10 11
213456 7891011 12
34/ 5/6/7/8|9/10/11]12|13
4—5m6 789 10/11/12|13 |14
5/6|78|9|10/11 12 13714 15
6|7 '8 9(10/11/12/13/14| 15|16
718191/10/11/12/13/14/15 16 | 17
8|9 |t9-++42| 194445 16|17 | 18
9/10(11/12/13/14|15 16|17 18] 19
10/11/12/13/14/15/16/17|18] 19| 20
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Se usiamo due segmenti il verticale di 3 quadratini e I’orizzontale di 2
guadratini otteniamo una progressione + 5

Es. 0, 5, 10, 15, ... oppure ............
0/ 1/2|3|4/5/6|/7/8|9 /10
112/3/4|/5/6,7/8|9/|10|11
213/4|5/6/7,8/9/10/11]|12
8314/5/6|7/8/9/10/11/12|13
4/5/6/7/8/9/10/11/12|13 |14
S 6,7/8[/9/10/11/12|13/14 |15
6.7 819/10/11/12/13/14|/15|16
718|9/10/11/12|13|14/15 16|17
819/1p|11|12/13/14|15/16/17 |18
9110(11/12/13/14|15/16/17 /18|19
10/11/12|13/14/15/16|17|18/19 | 20

Se usiamo due segmenti_il verticale di 3 quadratini e I’orizzontale di 3
guadratini ottenfamo una progressione + 6

Es. 1,7, 13,19 ... oppure ............
2|3 6|7/8|9/|10
718[19]10|11
81 91(10/11|12
9110(11|12|13
10111213 14
10{11/12{13|14 |15
10/11/12/13|14/15 16
10|31/12|13|14|15|16 |17
10(11/32|13|14|15|/16|17 |18
11/12/13/14|15/16|17|18 |19
12{13|14|15/16|17|18|19| 20

~N (O o1

O | 0o

O |00 N O O |~

(o]l vo R I NIKe> L&) NN V)

O 00N O |01 | ==

OO NOO U~ WDNPEF O

=
o

=
o
=
=

27



RITORNIAMO ALLA TABELLA DELLA MOLTIPLICAZIONE
EUSIAMOIL RITMO 2 VERTICALE E2 ORIZZONTALE

3/4/5/6/7/8]9]10
6 d/10/12/14|16/ 18| 20
9 112.15/18|21 /24| 27| 30
12/16/20/24/28/32| 36 | 40
10|[L5|20/25/30|35|40| 45 | 50
12118/24/30/36 42|48/ 54| 60
14121|28/35(42.49|56| 63 | 70
16/24/32/40/48/5664| 72| 80
18/27136145/54 6372/ 81| 90
20/30/40/%0/60/70/8b| 90 | 100

o |~ N

O 00N O g | wrroT™™

S5
o1

=
o

OTTENIAMO UNA PROGRESSIONE OI 8 x n dei ritmi

Trale9+ 8x1,tra9e25 +8x2, tra25 %49 +8x3, tra49 e 81 +8x4, ...

Controllail ritmo viola 1 verticale e 1 orizzontale e scopri la progressione
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[l ritmo nelle cornici (regoli)

Cornici costruite con i regoli

Usail bianco eil rosso per costruire una cornice

Usail bianco i verde eil rosso per costruire unacornice




Usail rosso eil bianco posti in questo modo per fare una cornice:

1
Hitvinn

=1IIITI=

Completalacornice
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|| ritmo nelle costruzioni (regoli)

Dalle costruzioni al ritmo

Osserva bene la costruzione e ...

trova quante volte e stato usato il
trova quante volte e stato usato il
trova quante volte e stato usato il
trova quante volte e stato usato il
trova quante volte e stato usato il
trova quante volte e stato usato il
trova quante volte e stato usato il
trova quante volte e stato usato il
trova quante volte e stato usato il

bianco ...
rosso ...
verde ...
ciclamino ...

verde scuro...
nero ...
marrone ...
blu ...

trova quante volte é stato usato I’ arancione ...



Altra costruzione

trova quante volte e stato usato il

trova quante volte e stato usato il rosso ...

trova quante volte e stato usato il verde ...

trova quante volte e stato usato il ciclamino ...
trova quante volte e stato usato il

trova quante volte e stato usato il verde scuro...
trova quante volte e stato usato il nero ...

trova quante volte e stato usato il ritmo marrone ...
trova quante volte e stato usato il ritmo blu ...

trova quante volte e stato usato il ritmo arancione ...
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Dal ritmo alla costruzione

Usai 8 volteil

Es:

per fare una costruzione

Usa 8 volteil - e 8 volteil

Es:

per fare una costruzione:

33



Usa4 volteil [Jl)] . 6 volteil [ e8volteil

per fare una costruzione
Es:

.

B

[ ]
ﬁ



[l ritmo nelle figure geometriche

Usa questo ritmo per disegnare unafigura

o

Nell’utilizzo puoi ruotare il “ritmo” attorno ad un punto

Unendo il ritmo proposto con una sua rotazione ottieni un rettangolo

—_

che puoi utilizzare per costruire la seguente figura:

Il ritmo in questafigura e stato usato 20 volte

35



Es.:

Es.:

Il “ritmo” lo puoi anche ribaltare attorno al lato piu lungo

[

e utilizzarlo cosi:

L

Oppure lo puoi ribaltare attorno al lato piu corto

;

e utilizzarlo cosi:

__‘_

Trova quante volte é stato usato il “ritmo”

36



Nella figura precedente il “ritmo” é stato usato 12 volte.

Ci sono tre modi per contare quante volte é stato ripetuto il “ritmo”:

1° contando i due lati insieme

2° contando solo il lato verticale I @
o OV Ay O S
()
O ®
(©
@ﬂ
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3° contando solo il lato orizzontale

Usa questi ritmi per disegnare delle figure e poi usale tre strategie per
contare quante volte hai usato il “ritmo”
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